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ЦІЛЬОВІ ОРІЄНТИРИ ТРАНСФОРМАЦІЇ
ІНСТИТУЦІОНАЛЬНОГО МЕХАНІЗМУ В КОНТЕКСТІ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ЛІСОВОГО КОМПЛЕКСУ

У статті розглядаються проблеми трансформації інституціонального механізму лісового 
комплексу з урахуванням базових положень концепції сталого розвитку. Визначено цілі транс-
формації інституціонального механізму сталого розвитку лісового комплексу та завдання вдо-
сконалення економічних, соціальних, екологічних, юридичних та технологічних правил орга-
нізації системи лісоуправління.
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Постановка проблеми. Перспективи розвитку лісового комплексу (ЛК) значною мірою 
залежать від того, наскільки злагоджено взаємодіятимуть ринкові інститути, які визначають 
норми і правила поведінки усіх суб’єктів цієї складної господарської системи. Але на цей час 
ринкові інститути у ЛК перебувають на стадії становлення та не повною мірою виконують від-
ведену їм важливу роль створення належних організаційно-економічних умов для забезпечен-
ня сталого розвитку ЛК.

Сучасна інституціональна структура ЛК в Україні ще далека від оптимальної, що пояс-
нюється недосконалістю нормативно-правової бази, непрозорістю ринку лісопродукції, поді-
лом владних повноважень між різними відомствами, низьким рівнем розвитку ринкової інф-
раструктури, що стримує трансформаційні процеси, і дефіцитом власних коштів для забезпе-
чення розширеного відтворення. Це переконує у необхідності вироблення нових цільових орі-
єнтирів проведення ринкових трансформацій інституціонального механізму функціонування 
ЛК відповідно до принципів сталого розвитку.

Аналіз останніх публікацій і досліджень, невирішена частина проблеми. Проблеми 
проведення інституціональних трансформацій у лісоресурсній сфері сьогодні активно вивча-
ють вітчизняні і зарубіжні вчені: В. Бондар, О. Голуб, Дж.А. Грей, Я. Дяченко, М. Зуттер, 
С. Кирилюк, Я. Коваль, М. Кротт, Є. Марусова, О. Машкіна, Є. Мішенін, М. Попков, І. Синя-
кевич, М. Сімула, І. Соловій, В. Сторожук, Ю. Туниця, О. Фурдичко, Л. Чернякевич, І. Щада-
єва та ін.

У той же час у ЛК ще не сформовано прозорого та ринково орієнтованого інституціо-
нального механізму, який би створив належні умови для його сталого розвитку відповідно до 
пріоритетів національної лісової політики. Тому виникає необхідність проведення подальших 
досліджень у цьому напрямі.

Мета статті полягає в обґрунтуванні цільових орієнтирів трансформації інституціональ-
ного механізму функціонування лісового комплексу з урахуванням базових положень концеп-
ції сталого розвитку, що передбачає визначення цілей трансформації та завдань щодо вдоско-
налення економічних, соціальних, екологічних, юридичних та технологічних правил організа-
ції системи лісоуправління.

Викладення основного матеріалу з обґрунтуванням наукових результатів. В умо-
вах ринкових відносин і глобалізації економіки підвищується актуальність вирішення проблем 
удосконалення інституціональної системи ЛК на основі принципів безперервності, невиснаж-
ливості та комплексності використання лісу як стратегічно важливого ресурсу держави. У віт-
чизняній економічній науці дослідження теоретичних основ і розробка практичних рекомен-
дацій щодо розв’язання широкого кола проблем удосконалення інституціональної системи ЛК 
знайшли відображення в численних працях вітчизняних та зарубіжних учених.

У ринкових умовах стабільність розвитку ЛК регіонального рівня значною мірою 
пов’язується з тим, наскільки злагоджено працюють та взаємодіють ринкові інститути, що за-
безпечують функціонування цієї складної виробничо-господарської системи. На жаль, на цей 
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час система ринкових інститутів у ЛК перебуває на стадії становлення та не відповідає сучас-
ним вимогам щодо забезпечення стабільності його розвитку. 

Для вирішення цієї проблеми необхідно детально дослідити сучасні тенденції розвитку 
ЛК, використати теоретико-методологічні положення і практичні рекомендації представни-
ків зарубіжної школи, розробити та обґрунтувати механізм взаємодії цих інститутів у процесі 
економічної діяльності. Також важливо, щоб ринкові інститути були максимально адаптова-
ні до галузевої специфіки ЛК, забезпечували поєднання загальнодержавних, регіональних та 
локальних інтересів лісокористувачів, а також територіальних громад, спрямовувалися на ре-
алізацію принципів сталого розвитку лісового господарства на науково обґрунтованій основі. 
Усе це свідчить про те, що сьогодні вирішення проблем інституціонального забезпечення рин-
кових перетворень у ЛК набуває особливої важливості [3].

Базові положення інституціональної теорії вказують на те, що найбільша ефектив-
ність організаційно-економічних перетворень досягається, коли вони відбуваються синхрон-
но з удосконаленням інституціонального середовища, тобто формуванням нових інститутів-
організацій, удосконаленням інститутів-правил (норм, правил і стереотипів поведінки), а та-
кож імплементацією інститутів, які довели свою ефективність у країнах розвинутого капіталіз-
му та країнах із перехідною економікою.

Враховуючи вагому значущість ЛК як для розвитку національного господарства, так і 
нарощення природно-ресурсного потенціалу, інституціональні зміни в системі лісових відно-
син мають відбуватися на основі всебічного аналізу можливостей конвергенції та трансплан-
тації сучасних інститутів лісогосподарювання, щоб не порушувати еколого-економічну рівно-
вагу в лісових екосистемах і не допустити інституціональних суперечностей між постійними 
лісокористувачами та підприємницькими структурами, які працюють на ринках лісопродукції.

Щоб уникнути половинчастих заходів, необхідно розробити систему цілей і завдань 
трансформації всього інституціонального механізму функціонування ЛК, що дозволить умон-
тувати життєво необхідні інститути, як того потребує ринкова економіка, в систему економіч-
них, соціальних, екологічних, юридичних і техніко-технологічних правил лісогосподарювання.

Більше того, виходячи з принципів системного підходу, трансформація цього механіз-
му повинна відбуватися в двох напрямах – формування та вдосконалення формальних і не-
формальних інститутів. Якщо формування формальних інститутів значною мірою залежить 
від злагодженої діяльності представницьких та виконавчих органів управління, а також спе-
ціалізованих органів управління, то формування неформальних інститутів визначається зру-
шеннями у світоглядних орієнтаціях постійних лісокористувачів, приватних підприємницьких 
структур і місцевого населення, яке проживає в зоні безпосереднього освоєння лісоресурсно-
го потенціалу.

Отже, інституціональний механізм функціонування ЛК потребує трансформації відпо-
відно до специфіки роботи його господарських ланок у ринкових умовах, що потребує пере-
гляду цілей і багатьох правил організації системи управління ЛК (рис. 1).

Трансформація інституціонального механізму функціонування ЛК має на меті: вдоскона-
лення інституціональних засад діяльності ЛК, зниження трансакційних витрат суб’єктів гос-
подарювання ЛК, уникнення інституціональних пасток, урегулювання проблем надання прав 
власності, забезпечення ефективного управління контрактами, стимулювання створення у ЛК 
різних форм інституціональних утворень.

Для досягнення цих цілей потрібно вдосконалити ряд економічних, соціальних, еколо-
гічних, юридичних та техніко-технологічних правил організації системи управління ефектив-
ністю ЛК.

Таким чином, виходячи з принципів системного підходу, трансформація інституціональ-
ного механізму розвитку ЛК повинна передбачати роботу у двох основних напрямах: форму-
вання принципово нових (або вдосконалення існуючих) формальних і неформальних ринко-
вих інститутів. Серед формальних інститутів у ЛК, перш за все, можна виділити базові інсти-
тути, в основу яких потрібно покласти вдосконалення форм організації системи управління на 
всіх рівнях, а також створення прозорого нормативно-правового середовища функціонуван-
ня. Важлива роль відводиться і формуванню дійових інститутів ринку, основними серед яких 
є конкуренція, відносини власності, ринкова інфраструктура, підприємництво.
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Невід’ємним напрямом трансформації повинні стати також інститути фінансового ре-
гулювання – системи оподаткування, кредитування та ціноутворення, цільове фінансування і 
субсидування та ін.

У тісному взаємозв’язку з формальними інститутами перебувають неформальні інститу-
ти, до яких можна віднести життєві цінності, рівень правосвідомості, національні традиції та 
підприємницьку етику [2].

Першочергового значення для побудови повноцінного інституціонального механізму 
функціонування ЛК має визначення змісту і ролі інституту власності та обґрунтування шляхів 
удосконалення відносин власності на лісові ресурси.

Один з недоліків сучасної системи управління лісами полягає у відсутності правового й 
економічного механізму реалізації прав державної власності, таких як отримання лісової рен-
ти, участь громадськості в прийнятті управлінських рішень відносно лісокористування і від-
творення лісових ресурсів. 

Крім правових та організаційних питань, необхідно розробити детальне економічне об-
ґрунтування кожної альтернативної форми економічних відносин між лісовим господарством і 
лісокористувачами, для того, щоб забезпечити максимально можливий економічний ефект від 
користування лісами відповідно до конкретних природноекономічних умов.

З урахуванням опосередкованого характеру зв’язку між відтворенням лісових ресурсів і 
ринком лісових товарів і послуг виникає завдання оптимального поєднання ринкових відно-
син із заходами державного регулювання. Серед останніх принципове значення мають: контр-
оль органів державного управління лісами за тим, щоб плата за запас деревини на корені як мі-
німум забезпечувала погашення витрат на виробництво лісових ресурсів; цільове використан-
ня „відтворювального» платежу; розробка нормативів якості і витрат на відтворення лісових 
ресурсів, що забезпечують досягнення цільових структур і розміру невиснажливого лісокорис-
тування; законодавче затвердження нормативу відрахувань від лісової ренти для придбання 
природозберігаючої техніки і розвитку інфраструктури в лісовому господарстві [1].

Створення ринково орієнтованого інституту власності на землі лісогосподарського при-
значення має стати сьогодні основним завданням усіх інституціональних трансформацій, що 
відбуваються у сфері лісового господарства.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, трансформація інституці-
онального механізму функціонування ЛК з метою вдосконалення системи лісоуправління є 
надзвичайно важливим і достатньо складним завданням, оскільки національна економіка лише 
перейшла на шлях модернізації. Пропоновані зміни «правил гри» повинні мати еволюційний 
характер, а тому не слід очікувати швидких позитивних зрушень. Дію нових механізмів до-
цільно спочатку відпрацювати в господарській практиці окремого регіону або групи горизон-
тально чи вертикально інтегрованих суб’єктів господарювання, і лише усунувши всі недоліки 
та закріпивши переваги, пропонувати до загального впровадження.

Досліджуючи існуюче інституціональне середовище розвитку національного ЛК та спе-
цифіку інституціональних перетворень за кордоном, дійшли висновку, що першочерговими 
заходами трансформації інституціонального механізму в ЛК мають бути: передача всіх зе-
мель лісового фонду у ведення єдиного органу державного управління лісами – Держлісагент-
ства; децентралізація системи державного управління шляхом надання регіональним органам 
лісоуправління повноважень щодо створення та розбудови ринкових інститутів; упроваджен-
ня прогресивної шкали оподаткування великого і середнього бізнесу; збереження практики ці-
льового фінансування та субсидування лісодефіцитних регіонів; стимулювання розвитку не-
формальних інститутів через підвищення рівня соціальної відповідальності бізнесу і громадян.

Лише зважена, послідовна і науково обґрунтована політика трансформації інституціо-
нального механізму функціонування ЛК дозволить не тільки вирішити поточні проблеми, а й 
закласти фундамент для ефективного його функціонування у довгостроковому періоді.
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